
Ata de nº23/2012, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 17 de Julho de 2012. Aos dezessete dias do mês 
de julho de 2012, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de Teixeira 
de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, 
nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira 
de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Luís 
Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou a Vereadora Marta 
Helena Leal para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferida no livro de Eclesiástico, capítulo 23. Finda a leitura 
bíblica, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário: Ata nº22/2012, 
de 10 de julho de 2012, que fora encaminhada anteriormente aos Gabinetes e 
após deliberações do plenário aprovada por unanimidade. Em seguida, 
solicitou do Primeiro Secretário, Vereador José Gonzaga da Silva, a leitura da 
MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Indicação nº98/2012, de 10 de 
Julho de 2012, de autoria do Vereador José Gonzaga da Silva, INDICA ao 
Exmº. Sr. Prefeito Municipal que sejam construídas duas quadras 
poliesportivas, em Jardim Novo e Vila Marinha, distritos de Teixeira de Freitas; 
Indicação nº99/100, de 17 de Julho de 2012, de autoria do Vereador José 
Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito municipal que sejam tapados 
com urgência dois buracos: um no semáforo em frente ao Restaurante Amor e 
Cana no Centro e outro no semáforo em frente ao Hemoba, nesta cidade; 
Indicação nº100/2012, de 17 de Julho de 2012, de autoria do Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que 
seja feita pavimentação asfáltica na Rua Almir Brito no Bairro Tancredo Neves; 
Pedido de Providência nº120/2012, de 16 de Julho de 2012, de autoria do 
Vereador Gilberto Souza Santos, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal 
revisão da rede elétrica com substituição de lâmpadas e patrolamento das ruas 
Laranjeiras, Macaúba, Rua da Lima e Antonio Floriano, no bairro Tancredo 
Neves; Pedido de Providência nº121/2012, de 16 de Julho de 2012, de autoria 
do Vereador Gilberto Souza Santos, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal 
patrolamento e cascalhamento da Rua Professora Nildes no Bairro Vila Vargas; 
Pedido de Providência nº122/2012, de 17 de Julho de 2012, de autoria da 
Vereadora Marta Helena Leal, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que seja 
feita a extensão da rede elétrica para iluminação pública, com instalação de 02 
(dois) postes na Rua Vinte e Um de Abril – Tancredo Neves; Pedido de 
Providência nº123/2012, de 17 de Julho de 2012, de autoria da Vereadora 
Marta Helena Leal, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que reative a 
marcação de exames no PSF do Bairro Liberdade I; Pedido de Providência 
nº124/2012, de 17 de Julho de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal os serviços de capina, 
limpeza na Rua São Pedro, no Bairro Vila Caraípe; Pedido de Providência 
nº125/2012, de 17 de Julho de 2012, de autoria do Vereador Cloves Martins 
Quaresma Neto, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal limpeza e manutenção 
do lote na Rua Ametista, ao lado do nº38, bairro Kaikan Sul, bem como a 
notificação do seu proprietário; Requerimento Legislativo nº20/2012, de 17 de 
julho de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, requer 
notificação ao Prefeito Municipal para que envie a esta Casa Legislativa 
informações sobre: vagas e salários para Coordenadores Pedagógicos, 



quantos estão em exercício, quantos são concursados; Moção de 
Congratulação nº67/2012, de 17 de julho de 2012, de autoria da Vereadora 
Marta Helena Leal, aos Engenheiros Florestais de Teixeira de Freitas–Ba, pela 
passagem do seu dia; Moção de Congratulação nº68/2012, de 17 de Julho de 
2012, de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, ao 
JORNAL ALERTA pela passagem do seu 25º aniversário; Moção de 
Congratulação nº69/2012, de 17 de Julho de 2012, de autoria do Vereador 
Cloves Martins Quaresma Neto, a Ilustríssima Professora Fabiana Pinto Silva; 
Moção de Congratulação nº70/2012, de 17 de Julho de 2012, de autoria do 
Vereador Cloves Martins Quaresma Neto, ao SINCOMÉRCIO pelo III Prêmio 
Comércio em foco; Moção de Congratulação nº71/2012, de 17 de Julho de 
2012, de autoria do Vereador Cloves Martins Quaresma Neto, ao Cantor e 
Compositor Bruno Caliman; Projeto de Resolução nº14/2012, de 17 de Julho 
de 2012, de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, 
Concede o Título de Cidadão Honorário Teixeira de Freitas ao Sr. Jorge 
Sebastião Monteiro Veiga; Projeto de Resolução nº15/2012, de 17 de Julho de 
2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, Concede ao Sr. 
Yulo Oiticica a Comenda Cidade de Teixeira de Freitas e dá outras 
providências; Projeto de Resolução nº16/2012, de 17 de Julho de 2012, de 
autoria da Mesa Diretora, Altera o art. 138, do Regimento Interno da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas e dá outras providências; Pareceres da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão Saúde 
Educação, Lazer e Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº19/2012, de 19 de junho de 2012; Pareceres da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação e da Comissão Saúde Educação, Lazer e Cultura e Turismo 
ao Projeto de Lei do Legislativo nº21/2012, de 26 de junho de 2012; Pareceres 
da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão Saúde 
Educação, Lazer e Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº23/2012, de 26 de junho de 2012. Neste instante, o Senhor Presidente 
destacou a presença de representantes da imprensa local. Depois convidou o 
senhor Antônio Carlos, proprietário do Jornal Alerta para fazer parte da Mesa. 
Na sequencia, mencionou as datas comemorativas da semana e destacou os 
aniversariantes da Casa. Em seguida, passou a palavra aos ORADORES 
INSCRITOS para falarem em único expediente, e na oportunidade fizeram uso 
da tribuna: O Vereador José Gonzaga da Silva saudou a todos. Parabenizou o 
senhor Antônio Carlos pelo 25º aniversário do Jornal Alerta. Falou que esteve 
nos povoados de Jardim Novo e Vila Marinha e os moradores lhe pediram que 
fizesse uma Indicação ao Prefeito Municipal para a construção de quadras 
poliesportivas, uma vez que estas comunidades são carentes de espaços para 
lazer. Também relatou que esteve nesta data no Tribunal de Contas em 
Itamaraju e constatou uma nota referente a Avenida das Nações. Disse que 
entende que a verba para a obra desta Avenida é carimbada e que quer ter 
acesso as demais notas e conversar com o Secretário da Secretaria 
competente para compreender amplamente este processo. Destacou que a 
obra está inacabada e ainda continua se emitindo notas fiscais referentes a ela. 
Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique que disse que sempre passa pela 
referida Avenida e desconhece qualquer trabalho de retomada da obra. Dando 
prosseguimento, o Vereador José Gonzaga disse que a nota fiscal da qual teve 
conhecimento é referente a pagamento de meio fio, e por isso queria o apoio 
dos demais vereadores para solicitar ao Secretário de Finanças explicações 



sobre esta nota. O Vereador Cloves Martins Quaresma Neto saudou a todos. 
Disse que fez amigos neste parlamento e destacou a pessoa do Vereador Luis 
Henrique como um grande amigo, cuja amizade tem se consolidado com o 
convívio diário. Parabenizou o senhor Antonio Carlos pelo 25º aniversário do 
Jornal Alerta, destacando a importância deste meio de comunicação para 
Teixeira de Freitas e região. Falou dos quatro anos desta legislatura, que 
houve dificuldades, mas que proporcionou aprendizado. Pediu a todos os 
candidatos a vereadores, que sendo eleitos, assumam com responsabilidade o 
papel de vereador. Destacou o problema das ruas da cidade com pavimento e 
sem pavimento, que não resistem às chuvas e provocam desconforto à 
comunidade. Disse que espera que o próximo gestor abrace a causa da 
infraestrutura de Teixeira de Freitas. Ressaltou que a cidade cresce 
rapidamente e os problemas e desafios surgem na mesma proporção. Disse 
que é sabido por todos que as outras áreas, como a saúde, são de 
fundamental importância, mas a infraestrutura também  é. Destacou locais da 
cidade, como a Rua do Prado no bairro Bela Vista, que necessitam de 
drenagem pluvial, pois com as chuvas, ficam intransitáveis. Foi aparteado pelo 
Vereador Luis Henrique que relatou que fez intervenções junto com a 
associação de moradores daquela localidade, mas o Executivo não resolveu a 
situação. E citou trecho próximo a rua da Pituba que também está intransitável. 
Dando prosseguimento, o Vereador Cloves Martins disse que é necessário que 
a administração estabeleça prioridades, e não fique agindo de forma 
desorganizada. Disse que não está contra a obra da Embasa, que sabe que é 
fundamental para o Município, mas está deixando a população em situação 
desagradável. Relatou que esteve visitando a cidade de Linhares a serviço do 
Conselho Municipal do Trânsito e constatou que 50% do orçamento daquele 
Município estava destinado a infraestrutura da cidade. Disse que Linhares é um 
bom exemplo. Finalizando, o Vereador apresentou Moções de Congratulação 
ao Sincomércio, à Professora Fabiana Pinto Silva e ao cantor e compositor 
Bruno Caliman. Neste momento, o Senhor Presidente convidou o senhor Flavio 
Guimarães para fazer parte da Mesa. O Vereador Edinaldo Rezende dos 
Santos saudou a todos. Parabenizou o senhor Antonio Carlos por mais um 
aniversário do Jornal Alerta destacando a importância deste veículo de 
comunicação. Falou sobre os projetos de lei de sua autoria que serão votados 
nesta sessão: um que Institui Dia Municipal do Taxista e outro que Institui dia 
Municipal do Vigilante, em reconhecimento a estas categorias de trabalhadores 
que prestam serviço de grande relevância para o Município. Destacou a 
comemoração dos 22 anos do Estatuto da Criança e do Adolescente no dia 13 
de Julho. Observou que esta é uma lei muito jovem e que falta muito ainda 
para que suas políticas sejam implementadas. E que por isso tem 
constantemente debatido na Casa políticas voltadas para a criança e o 
adolescente. Destacou a fala do Vereador Julio Cesar na sessão passada que 
manifestou preocupações com esta questão, e reforçou que realmente faltam 
muitas ações para que as políticas públicas sinalizadas no Estatuto da Criança 
e do Adolescente sejam implementadas. Chamou a atenção para o problema 
na saúde, principalmente na área de oftalmologia, problema da educação, onde 
se registra um grande número de crianças e adolescentes fora da escola. 
Destacou o estado das escolas de Educação Infantil, que estão sucateadas. O 
Vereador também destacou a carência nas áreas de esporte, lazer e cultura e 
lamentou que o Município tenha perdido duas praças do PAC, com estrutura de 



quadras poliesportivas e espaço teatral que poderiam estar assegurando a 
garantia dos direitos da criança e adolescente. Levantou o questionamento: 
quem violou os direitos da criança e adolescente? Foi o próprio Estado, o 
próprio Município. Registrou que todos estão preocupados com os índices de 
violência, mas estão esquecendo-se de investir nas políticas públicas 
preventivas. Neste instante, o Senhor Presidente passou a presidência da 
Mesa ao Vice-Presidente, Vereador Edinaldo Rezende dos Santos para fazer 
uso da Tribuna. Desta forma, o Presidente Interino passou a palavra ao 
Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza que saudou a todos. 
Apresentou Moção de Congratulação ao senhor Antonio Carlos pelo 25º 
aniversário do Jornal Alerta. Falou de jornais da cidade que publicam 
inverdades por não alcançarem seus objetivos e tentam denegrir a imagem da 
Câmara e de seus funcionários. Parabenizou o Presidente do Sincomércio, 
senhor Flávio Guimarães pela realização do evento Comércio em Foco. Foi 
aparteado pelo Vereador Cloves Martins que destacou que o Sincomércio está 
comemorando 20 anos de existência e ao longo deste tempo vem 
desenvolvendo ações para o desenvolvimento do comércio de Teixeira de 
Freitas. Dando prosseguimento, o Vereador Luis Henrique valorizou o evento 
Comércio em Foco destacando o glamour da festa. Apresentou Projeto de 
Resolução que concede Título de Cidadão Honorário de Teixeira de Freitas ao 
senhor Jorge Sebastião Monteiro Veiga, que é um renomado professor da 
EMARC, e por isso pediu o apoio dos demais edis para a aprovação deste 
título, pois este é um cidadão que tem serviços prestados à comunidade. 
Parabenizou o Vereador Cloves Martins pela Moção apresentada que 
homenageia o senhor Bruno Caliman. Falou do problema da segurança 
pública, destacando fuga de presos do complexo policial. Disse que o 
Secretário Estadual de Segurança Pública precisa reavaliar a situação da 
segurança pública em Teixeira de Freitas. Observou que o Presídio está 
superlotado e a cidade de Eunápolis não consegue inaugurar o seu presídio. 
Foi aparteado pelo Vereador José Gonzaga que questionou se o presídio de 
Eunápolis já foi inaugurado. Dando prosseguimento, o Vereador Luis Henrique 
disse que foi inaugurado, mas não funciona, enquanto o presídio de Teixeira de 
Freitas está superlotado e sendo ineficiente. Foi aparteado pelo Vereador 
Cloves Martins que informou que está sendo divulgado que os presos que irão 
para o presídio de Eunápolis são da região de Itabuna, o que significa que 
Teixeira de Freitas continuará com os presos de Porto Seguro, Eunápolis, 
Itabela e adjacências. Continuando, o Vereador Luis Henrique disse que 
Teixeira de Freitas precisa se renovar em todos os segmentos e destacou 
problemas dos postos de saúde. Finalizando, disse que os vereadores irão 
continuar buscando o melhor para Teixeira de Freitas. Neste momento, o 
Presidente Interino devolveu a presidência da Mesa ao Vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza que passou a trabalhar na ORDEM DO DIA solicitando 
autorização dos vereadores presentes para votar em bloco as Indicações e 
Pedidos de Providências. Sendo, portanto, autorizado, o Senhor Presidente 
submeteu-as a votação do plenário e foram aprovadas por unanimidade. Em 
seguida, submeteu a votação as Moções, que foram aprovadas por 
unanimidade. Após, submeteu a votação o Requerimento Legislativo 
nº20/2012, de 17 de julho de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos, requer notificação ao Prefeito Municipal para que envie a esta 
Casa Legislativa informações sobre: vagas e salários para Coordenadores 



Pedagógicos, quantos estão em exercício, quantos são concursados, que foi 
aprovado por unanimidade. Depois, o Senhor Presidente submeteu a votação 
do plenário os Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; 
Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº19/2012, de 19 de Junho de 2012, que foram aprovados por unanimidade.  
Na sequencia, submeteu a votação o Projeto de Lei do Legislativo nº19/2012, 
de 19 de Junho de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos 
Santos, que Institui o Dia Municipal do Vigilante do Município de Teixeira de 
Freitas, e dá outras providências, que foi aprovado por unanimidade. Em 
seguida, o Senhor Presidente submeteu a votação do Plenário os Pareceres da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão Saúde, 
Educação, Lazer e Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº21/2012, de 26 de junho de 2012, que foram aprovados por unanimidade. 
Logo após, submeteu a votação do Plenário o Projeto de Lei nº21/2012, de 26 
de Junho de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, que 
Institui o Dia do Taxista e dá outras providências, que foi aprovado por 
unanimidade. Na sequência, o Senhor Presidente submeteu a votação do 
Plenário os Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da 
Comissão Saúde, Educação, Lazer e Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do 
Legislativo nº23/2012, de 26 de junho de 2012, que foram aprovados por 
unanimidade. Após, submeteu a votação do Plenário o Projeto de Lei do 
Legislativo nº23/2012, de 26 de Junho de 2012, de autoria do Vereador José 
Gonzaga da Silva, Dispõe sobre denominação de próprio público e dá outras 
providências, que foi aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o 
Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 
Sessão. E para constar, eu, José Gonzaga da Silva, primeiro secretário, lavrei 
a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada por mim, 
pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes que com ela estiverem 
de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 17 de Julho de 2012. 
 
 
 
 


